《袁隆平的“寻梦园”》教案

学习目标:  

  1、培养对崇高理想的努力追求。  

  2、理解重要要词句在文中的意义和作用。  

  3、学习搜集整理和利用资料的方法和习惯。  

  4、揣摩和理解文章精彩的语言。  

教学重、难点：  

  1、重点：  

（1） 理解重要词句在文中的意义和作用。  

（2） 学习搜集整理和利用资料的方法和习惯。  

2、难点：揣摩和理解文章精彩的语言。  

课时安排：2课时  

教学过程：  

第一课时  

一．预习  

1、默读课文，找出不认识的字、不理解的词，查字典，注字音。  

  充沛（pèi）   睿智（ruì）  贫瘠（jí）  憧憬（chōng jǐng）]  

  蕴藏（yùn）   瞩目（zhǔ） 浩瀚（hàn） 淳美（chún）  

2、解释下列列词语  

（1） 精干：精明能干。  

（2） 充沛：充足而旺盛。  

（3） 睿智：英明有远见。  

（4） 贫瘠：（土地）不肥沃。  

（5） 享誉：在社会上取得名誉。  

（6） 神采奕奕：人面部的神气和光彩。  

（7） 憧憬：向往。  

（8） 瞩目：注目。  

（9） 浩瀚：广大，繁多。  

（10） 亮丽：美丽而引人注目。  

（11） 淳美：纯朴美丽。  

3、阅读课文，在课文中卷点批注。  

4、就课文不了解之处质疑。  

二．导语  

袁隆平，中国工程院院士，1981年荣获我国第一个国家特等发明奖，被誉为“杂交水稻之父”，2001年获首届国家最高科学技术奖。袁隆平教授为什么能取得这么大的成就呢？我们来探讨一下他的成功之路。  

三．正课。  

 1、朗读课文。要求语音的轻重、语速的快慢、停顿的长短和感情的把握。  

 2、在小组中交流自己圈点批注，互相质疑。小组不能解决的交全班讨论。  

 3、质疑：袁隆平小时候的理想是什么？怎么产生这种理想的？  

  讨论并归纳：袁隆平大约6岁时一次郊游，在武汉郊区参观了一个园艺场，满园郁郁葱葱，到处是芬芳的花草和一串串鲜艳的果实，他觉得那一切简直太美丽了，美得他当时就想，将来一定要去学农。  

 4、质疑：袁隆平终生追求的是什么？是什么使他产生了这种追求？  

  讨论并归纳：当他第一次到了农村，看到了农村的落后和贫瘠，特别是20世纪60年代初那场席卷全国的饥饿，深深地震撼了他的心灵，从那时起，他就把“所有人不再挨饿”奉为终生的追求。  

 5、质疑：袁隆平说：“我这个人有点‘痴’，认准的路一定要走到底。”请从课文中找出表现袁隆平“痴”的事例，谈谈你对“痴”的理解。讨论并归纳：  

   （1）当他第一次来到农村，看到现实中农村的落后和贫瘠，他没有就此退缩，而是更坚定了他的理想。  

   （2）为了获得一株必需的水稻天然雄性不育株，他和新婚妻子一起，用了整整两年时间，顶着烈日，差不多踏遍了当地的所有的稻田，前前后后共检查了14000个稻穗。  

   （3）他的研究成果一项接着一项，他的杂交水稻创造的神话一个接着一个，40多年间，他在这个领域始终保持着世界领先地位。  

  （4）“杂交水稻”培育成功后，新千年伊始，他主持的国家“超级稻”研究项目又有了新的进展，继续写着“绿色革命”的新篇章。  

  （5）功成名就的袁隆平仍驱赶着自己不断前行，他在有生之年还有两大心愿，一是要把超级杂交水稻培育成功，这样，21世纪认来养活中国人的问题就解决了，再一个是把杂交水稻推向世界，造福全人类。  

  这种“痴”，是科学家对理想的执著追求和不懈努力。  

四、课堂小结  

  “杂交水稻之父”袁隆平从小就树立了造福人类的远大理想，并且在40多年来不断努力下，取得了举世瞩目的成就。作为当代的中学生要学习他这种对理想的执著追求和不懈努力的精神，做一个有益于人民的人。  

五．作业  

  1、完成课后理解与探究一、三题。  

  2、选用课时作业优化设计。  

第二课时  

一、预习  

  1、思考课后理解与探究第二题。  

  2、就课文不了解之处质疑。  

二、导语  

上节课我们已经学习了新课的前半部分，这节课我们来探讨后半部分。  

三、正课  

1、质疑：画出课文中点明袁隆平“梦”的句子，想一想，他的“梦”是什么？他的“寻梦园”又是指什么？  

讨论并归纳：  

（1）儿时的袁隆平的梦是园艺场里满园郁郁葱葱，到处是芬芳的花草和一串串鲜艳的果实。  

（2）古稀之年的袁隆平做过一个梦，梦见我们种的水稻，像高粱那么高，穗子像扫把那么长，颗粒像花生那么大。几个朋友就坐在稻穗下面乘凉。  

袁隆平的“寻梦园”为着崇高的理想而执著追求，不懈努力。  

2、质疑：袁隆平为人类作了哪些贡献？  

  讨论并归纳：1976年至1999年，我国累计推广种植杂交水稻35亿亩，增产稻谷3500亿公斤，相当于解决3500万人的吃饭问题，确保了我国以仅占世界7%的耕地，养活世界22%人口，解决了我国几千年未曾真正解决的吃饭问题。  

3、质疑：袁隆平得到了哪些荣誉？  

  讨论并归纳：  

 （1）一些地区的农民称他为当代“神农”，国际同行称他的研究是“带给全人类的福音”。  

 （2）袁隆平先后获得国内国际多项顶尖大奖，身兼数十个学术和社会职务。  

 （3）在浩瀚宇宙中，以他名字命名的小行星闪烁翱翔。  

 （4）在风云市场上，以“袁隆平高科”为名的股票亮丽登场。  

4、质疑：袁隆平在功成名就后，他是怎么做的？  

  讨论并归纳：已经功成名就的袁隆平仍驱赶着自己不断前行。  

5、质疑：请看理解与探究第四题。  

  讨论并归纳：第（一）段印证了“为了杂交水稻，他几乎奉献了自己的美好年华中的一切，知识、汗水、灵感、心血，没有什么不是围绕杂交水稻而运转。”第（二）段印证了。“从1976年至1999年，我国累计推广种值杂交水稻35亿亩，增产稻谷3500亿公斤，相当于解决3500万人的吃饭问题，确保了我国以仅占世界7%的耕地，养活世界22%人口，解决了我国几千年未曾真正解决的吃饭问题。”第（三）段可以作为“为了获得一株必需的水稻天然雄性不育株，他和新婚妻子一起，用了整整两年时间，顶着烈日，差不多踏遍了当地的所有的稻田，前前后后共检查了14000个稻穗。”的佐证。  

四、课堂小结  

  “杂交水稻之父”袁隆平为人类做出了杰出的贡献，他的伟大贡献来自他的“梦”，这就是他的童年憧憬，这就是他的终生追求。为了实现这个梦，袁隆平以他40年来的不懈努力，创造了杂交水稻的一个又一个神话。  

五、作业  

1、完成课后理解与探究二、四题。  

2、选用课时作业优化设计。  
